黄芪注射液治疗慢性充血心力衰竭80例

★ 严孚莹 林洪征 (中山大学附属第一医院黄埔院区 广州 510700)

摘要:目的:观察黄芪注射液对慢性充血性心力衰竭(CHF)的近期临床疗效。方法:159例 CHF 病人,随机分两组,治疗组80例在常规治疗基础上,加用黄芪注射液50 ml 加入5% 葡萄糖或生理盐水200 ml 脉滴注,每天1次。对照组79例仅予强心、利尿、扩血管及ACEI或ARB等常规治疗。两组疗程均为15天。观察两组治疗前后病人的临床心功能改善情况,测定病人左室射血分数和左室舒张末内径。结果:治疗组和对照组总有效率分别为90%和73.3%(P<0.05),两组治疗后左心室射血分数均有提高,两组间比较有显著差异(P<0.05)。结论:黄芪注射液对CHF 有显著疗效。

关键词:黄芪注射液;慢性充血性心力衰竭

中图分类号:R 256.21 文献标识码:B

笔者自2006年2月~2008年11月用黄芪注射液联合常规治疗慢性充血性心力衰竭(CHF)病人80例,取得了较好的疗效,现报道如下:

1 资料与方法

- 1.1 病例选择 159 例病人均为本院住院 CHF 病人,随机分为两组。治疗组 80 例,男 54 例,女 26 例;年龄(58.1±11.9岁);冠心病 38 例,高血压心脏病 15 例,风湿性心脏病 10 例,扩张型心肌病 8 例,肺心病 9 例。对照组 79 例,男 41 例,女 38 例;年龄(57.8±10.2岁);冠心病 32 例,高血压心脏病 17 例,风湿性心脏病 11 例,扩张型心肌病 9 例,肺心病 10 例。两组在性别、年龄、心功能分级、病种等方面,经统计学处理差异无统计学意义(P<0.05)。1.2 诊断标准 参照卫生部 1993 年制定的《中药新药治疗充血性心力衰竭的临床研究指导原则》、中华医学会心血管病学分会和中华心血管病杂志编委会 2002 年制定的《慢性收缩性心力衰竭治疗建议》诊断标准、心功能判断标准[1]。
- 1.3 观察指标与治疗方法 治疗前后观察记录:肺部罗音、心率、心律、血压、尿量、体力活动能力、能否平卧及其它症状和体征。常规心电图,心脏彩色多普勒测左室射血分数、左心室舒张末径,同时观察肝肾功能、电解质等化验指标,记录不良反应。治疗方法:对照组用常规强心、利尿、扩血管、ACEI或ARB、β阻剂、硝酸酯类等常规抗心衰治疗。治疗组在上组的基础上加用黄芪注射液 50 ml 于 5% 葡萄糖或生理盐水 200 ml 中静脉滴注,每日 1 次。15 天为一个疗程。
- 1.4 疗效判定 显效:心衰的症状或体征消失,心

功能改善 II 级以上;有效:心衰的症状或体征大部分消失或减轻,心功能改善 I 级;无效:心功能改善 不足 I 级,症状和体征无改善,甚至加重。

1.5 统计方法 计量质料采用 t 检验,率的比较用 x^2 检验。

2 治疗结果

- 2.1 两组临床疗效比较 治疗组 80 例显效 38 例,有效 34 例,无效 8 例,总有效率 91.1%。对照组 79 例相应为 26、32、21 例,61.2%,经 χ^2 检验,两组比较有显著性差异(P<0.05)。
- 2.2 心脏彩色多普勒超声心功能指标比较 见表 1。

表 1 两组病人治疗前后 LVEF, LVDD 比较

| 组别 | | n | LVEF(%) | LVDD/mm |
|-----|-----|----|---------------------------|------------------------|
| 治疗组 | 治疗前 | 80 | 40.69 ± 9.32 | 60.98 ± 9.38 |
| | 治疗后 | 80 | $54.51 \pm 7.96^{(2)}$ | $57.89 \pm 7.14^{(1)}$ |
| 对照组 | 治疗前 | 79 | 40.70 ± 10.25 | 60.87 ± 9.16 |
| | 治疗后 | 79 | $51.31 \pm 8.97^{(2)(3)}$ | $61.18 \pm 9.06^{(3)}$ |

注:与本组治疗前比较,(1)P<0.05,(2)P<0.01;与对照组治疗后比较,(3)P<0.05。

3 讨论

CHF 是多种心血管疾病的最后归宿,严重影响 患者的生活质量甚至危及生命,积极治疗 CHF 对改 善心血管疾病的预后有重要的临床意义。CHF 属 中医学心悸、水肿、喘病等范畴。辨证多从心、脾、肾 阳气虚衰着手,一般用参附注射液或生脉注射液或 黄芪注射液等点滴。笔者根据多年临床观察,认为 CHF 患者大多数有心悸、气短、水肿、动则气喘等气 虚证,治疗上应以益气为主,且黄芪性偏温,具有益 气扶阳、利水作用,温而不燥、补而不滞,对 CHF 颇



自拟去脂汤治疗脂肪肝 92 例

★ 裘东霞¹ 郑黎明² (1. 浙江嵊州市剡湖街道中心卫生院 嵊州 312400;2. 浙江省新昌县耿基市场卫生站 新昌 312500)

关键词: 自拟去脂汤; 脂肪肝; 中医药疗法中图分类号: R 575.5 文献标识码: B

笔者用自拟去脂汤治疗脂肪肝患者,取得较好疗效,现 报道如下:

1 资料与方法

- 1.1 诊断标准 按照 2000 年西安第 10 次全国病毒性肝炎 学术会议修订的诊断标准, 肝 B 超检查结果: (1) 肝实质呈点 状高回声; (2) 肝深部回声衰减 + ~ + +; (3) 肝内血管显示 不清。上述三项中只有具备第一加第二项或第三项即可确 诊为脂肪肝。
- 1.2 一般资料 92 例确诊的脂肪肝患者,轻度 16 例、中度 58 例、重度 18 例;年龄在 35 岁以上的 16 例,35 ~ 55 岁 56 例,55 ~ 75 岁的 20 例;76 例病人有口苦、乏力、腹胀、容易疲劳、食欲差;28 例病人厌油腻、肝大者 18 例、转氨酶升高者 14 例、胆固醇升高者 32 例、甘油三酯升高者 46 例、极低密度 脂蛋白升高者 22 例、三者均升高者 16 例。
- 1.4 观察指标 (1)治疗前后做肝功能、B 超检查,观察脂

\$

肪肝重、中、轻度逆转情况。(2)治疗前后临床症状的变化情况。(3)治疗前后血脂情况。

2 治疗结果

治愈(临床症状消失,肝脏 B 超检查回声均匀,血管清晰,无脂肪肝表现)70 例,好转(临床症状消失,肝脏 B 超检查欠均匀,脂肪肝重、中、轻度逆转)12 例,无效(症状无改变,B超无变化)10 例。服药1个疗程64 例,2个疗程28 例,总有效率90%,治疗92 例中88 例症状消失,4 例有腹胀、纳差、乏力表现,甘油三脂升高46 例中26 例恢复正常。胆固醇升高32 例中14 例恢复正常。三者升高16 例中有8 例恢复正常。转氨酶升高14 例中有10 例恢复正常。治疗期间未发现不良反应和副作用。

3 体会

自拟去脂汤临床观察除了治疗脂肪肝之外,有较好的降血脂、保护肝脏、改善症状的作用。中医学认为本病乃痰瘀互阻、脂浊积聚、肝失疏泄、络脉不和所致。故本方采用化痰清源以降血脂、活血化瘀以疏理肝络。方中泽泻、黑丑利水湿、化痰饮;配决明子、生山楂可消食、升高血清高密度脂蛋白、降胆固醇;丹参、郁金、虎杖根可活血通络、散肝中之结,并促肝细胞再生;海藻、荷叶改善微循环、降低血粘度。诸药相配,使气机郁解、痰化浊解、瘀去络通。同时,治疗时应配合适度活动、忌酒、低脂饮食。

(收稿日期:2009-05-12 责任编辑:周茂福)

为合拍。黄芪注射液中的主要成分为黄芪苷具有正性肌力保护心肌和减轻心肌缺血作用,其机理是通过抑制磷酸二酯酶的活性,使环磷腺苷(CAMP)分解减少,心肌细胞内 CAMP 浓度增加,促使钙离子的释放,从而使心肌细胞的兴奋——收缩偶聊活动加强。黄芪还能改善血液流变学,降低血液粘滞度,减轻心脏负荷的作用。

本组资料表明,黄芪对不同病因的 CHF 均有显著效果。从临床角度观察,黄芪治疗组未发现任何

毒副作用。本组病例均观察 15 天,但黄芪注射液的 用量是 60 ml,比说明书上的每日 10~20 ml 要大得 多,但没发现不良反应,笔者体会黄芪注射液的作用 与计量成正相关,不过,在实际工作中可根据病情, 用 100~120 ml 加入 100 ml 液体内点滴,效果很好。

参考文献

[1]中华医学会心血管学分会,中华心血管病杂志编辑委员会,慢性收缩性心力衰竭治疗建议[J].中华心血管病杂志,2002.30:7-23.

(收稿日期:2009-10-12 责任编辑:周茂福)

